

你跨越千年而来 我倾尽所有守护

我市持之以恒做好文物安全工作助力文物事业高质量发展

本报讯(记者 杨彩霞)呼和浩特市是国家历史文化名城,历史文化悠久,文物资源丰富。近年来,呼和浩特市持续加大文物保护力度,推进文物合理利用,开展文物专业培训和文物保护宣传,文物保护工作取得了新的成效。

走进呼和浩特博物馆,走进《文明足迹——呼和浩特历史文物专题展》,游客可以看到大窑文化遗址出土文物,战国、秦汉时期精美的青铜器,万部华严经塔出土的砖雕菩萨头像等,可以感受辽金元时期丰州故城的气息,探寻归化城、绥远城的城市记忆。展览汇集了呼和浩特博物馆、昭君博物院、将军衙署博物院、公主府博物院的精品文物48000多件套。展品从先秦时期、战国至隋唐时期、宋辽夏金时期、元明清时期直到民国时期,生动讲述呼和浩特的历史文化。

根据文物三普数据,我市现有不可移动文物点1534处,全国重点文物保护单位21处,自治区级69处,市县级75处。长城资源遗存1595处(座/段),总长655.25千米。全市共有藏品总数

412454件/套,其中,内蒙古博物院藏品总数150316件/套,市本级藏品总数262138件/套。全市定级珍贵文物6491件/套。其中,内蒙古博物院定级珍贵文物5645件/套,市本级定级珍贵文物846件/套。

2021年至2023年,呼和浩特市重点实施了38个文物保护实施项目,主要涉及铸铁蟠龙旗杆保护维修、小元崩1号故台和窑注4号故台抢险加固、德胜沟遗址抢险加固等文物保护工程项目13个,文物三防项目4个。新树立保护标志碑94套。完成了第六批自治区级重点文物保护单位申报工作,自治区级重点文物保护单位由原来的59处,增加为69处。每年开展文物安全检查20余次。加大长城保护利用力度,制定并公布《呼和浩特市长城保护条例》,重点推进清水河长城国家文化公园建设和新城区长城文化博物馆建设。在后城咀石城遗址开展主动性考古发掘,入围了“2023年度全国十大考古新发现”终评。积极推进和林格尔土城子国家考古遗址公园建设,持续培育大窑、后城

咀石城、坝顶北魏祭祀等文物遗址保护利用。全力打造“博物馆之城”,提升博物馆陈列展览品质。

文物普查是文物事业发展的重要基础性工作,是重大国情国力调查的重要组成部分。我市坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的文物工作方针,全面实施第四次全国文物普查工作。据介绍,此次文物普查按照国务院的统一部署,范围涵盖我市境内各类不可移动文物,对已认定、登记的不可移动文物进行复查,同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。第一阶段从2024年2月开始,至2024年4月结束,主要任务是建立各级普查机构和普查队伍,制定普查计划,按照普查技术标准和规范,根据普查系统与采集软件,组织开展培训、试点工作。第二阶段从2024年5月开始,至2025年5月结束,主要任务是开展全域基本单元,实地开展文物调查。第三阶段从2025年6月开始,至2026年6月结束,主要任务是依法认定、登记并公布不可移动文物,建立全市不可移动文物

资源总目录,逐级验收并向社会公布普查成果。

武川县作为第四次全国文物普查工作试点单位,目前前期准备工作已经就绪,5月1日进入实地勘察阶段。呼和浩特市第四次全国文物普查领导小组办公室成员、武川县文化旅游体育局党组书记、局长张丽娜介绍,按照全市普查方案明确的“任务书”“时间表”,武川县将分阶段全力推进实施。借此机会,可以全面掌握辖区内文物分布情况,数量、状况等信息,为全市文物的保护、管理、利用,提供科学的依据。

下一步,我市将持之以恒做好文物安全工作,高标准实施和林格尔土城子遗址保护修缮等重点文物工程,积极申请各项文物专项资金,申报第九批全国重点文物保护单位,切实抓好大遗址保护利用展示,高质量完成清水河明长城国家长城公园,全力打造“博物馆之城”,高水平举办第十届“博博会”。深化历史研究,做好价值阐释,让文物活起来,打造北疆文化品牌,助力我市文物事业高质量发展。

我市开展《内蒙古自治区矛盾纠纷多元化解条例》集中宣传活动

本报讯(记者 苗欣)4月29日,由自治区司法厅、市委统战部、市委依法治市办、市司法局主办的《内蒙古自治区矛盾纠纷多元化解条例》集中宣传活动举行,新华广场为主会场,5个旗县设分会场。

据了解,2024年3月26日,自治区第十四届人大常委会第九次会议审议通过了《内蒙古自治区矛盾纠纷多元化解条例》(以下简称《条例》),《条例》将于2024年5月1日起正式施行。为认真学习宣传贯彻《条例》,更好坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动矛盾纠纷多元化解,4月29日,自治区、市、旗县三级同步开展《条例》集

中宣传活动。我市30余家单位、300余人在主会场参与此次活动。

活动现场,自治区司法厅相关负责人对《条例》颁布施行的重要意义进行全面解读。

市司法局负责人介绍,我市将从营造多元化调解氛围、打造多元化调解格局、建强多元化调解队伍三个方面深入宣传贯彻《条例》,坚决把非诉讼解决纠纷机制挺在前面,筑牢祖国北疆安全屏障,推动建设更高质量的平安内蒙古、法治内蒙古。

在主会场,参与单位通过摆放宣传展板、发放宣传材料、现场解答咨询等方式进行《条例》宣传。

市十六届人大常委会第十五次会议列席代表座谈会召开

本报讯(记者 耿欣)4月28日,为推动人大代表深度参与地方立法工作,市十六届人大常委会第十五次会议列席代表座谈会召开。

座谈会以“发挥人大代表职能作用,做好常委会立法工作”为主题,邀请15位列席会议的市人大代表结合自身履职实践,围绕本次常委会会议议题和人民群众关心的热点难点问题,人大代表履职等内容作交流发言,并对市人大常委会做好地方立法工作提出意见建议。

会议强调,一是希望各位代表继续关注、参与和支持市人大常委会立法工作,牢记人民重托,以饱满的政治热情和强烈的使命担当,发挥业务专长和联系群众、服务群众优势,认真履

职尽责,积极建言献策,充分展示新时代人大代表良好的精神风貌和社会形象。二是更好发挥人大代表在立法过程中的重要作用,及时把人民群众关心关切的事项提上立法日程,完善法规草案征求人大代表意见工作机制,发挥具有法律工作背景的人大代表的反馈。三是在普法宣传中切实发挥人大代表引领作用,深入学习领会、贯彻落实《呼和浩特市人民代表大会及其常务委员会立法条例》,尊重人大代表权利,畅通民意表达渠道,推进科学立法、民主立法、依法立法,实现立法和改革决策相衔接,努力形成具有我市特色、较为完备的地方性法规体系。

牵好“文明绳” 做文明养犬人

首届“青城最美养犬人”评选活动启动

本报讯(记者 孙岳龙)为进一步提升首府市民群众文明养犬意识,4月29日上午,“牵好‘文明绳’,做文明养犬人”呼和浩特市倡导文明养犬集中宣传暨首届“青城最美养犬人”评选活动启动仪式在阿尔泰游乐场西侧广场举行。

启动仪式上,文明养犬志愿者宣读了文明养犬倡议书,文明养犬劝导员领取了胸牌,为6个“关爱‘毛孩子’”爱心志愿团队授旗。由市委统战部、市公安局、市城管局与内蒙古广播电视台联合发起首届“青城最美养犬人”评选活动。参与者可通过拍摄反映日常文明养犬的原創短视频,在抖音、快手、微信视频号三个平台上发布短视频,在标题中添加“#青城最美养犬人”即可参加活动。也可以将视频发送至qezmyqr@163.com邮箱参加活动。

“我们在现场开设了犬证办理窗口。”市公安局城市管理支队犬类案件负责人赵学慧向记者介绍,此次“青城

最美养犬人”评选活动要求参与者严格遵守《呼和浩特市养犬管理规定》且没有相关不良记录,能提供电子养犬证、狂犬免疫证也是“入选”的门槛。“希望广大市民积极参与,提供内容详实、感情丰富的视频作品,展现出养犬人日常文明养犬行为,带动他人做到文明养犬,促进人与宠物和谐共处,助力构建文明家庭、和谐社区,推动首府精神文明建设。”赵学慧说。

启动仪式现场举办的犬证登记、爱犬免费体检、宠物犬美容、文明养犬知识竞赛等活动,让市民群众在轻松愉快的氛围里了解文明养犬知识,也为宠物犬提供了不少的福利和惊喜。在现场为自己的爱犬做了体检并领取了一个新嘴套后,市民张女士和记者分享了自己的养犬心得:“遛狗时要为狗佩戴好狗绳,随身携带垃圾袋及时清理狗粪,这既是对他人的尊重也是对自己的负责,更是每一位养狗人应有的素质。”



十三届市委第五轮巡察完成进驻

按照市委安排部署,截至4月2日,第五轮巡察的6个巡察组完成进驻工作。被巡察党组织分别召开巡察进驻动员会,各巡察组组长作动员讲话,对深入学习贯彻新修订的《中国共产党巡视工作条例》,扎实开展巡察工作提出要求。

进驻动员会强调,巡视巡察是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排,是党章赋予的重要职责。这次对2个市委部门、6个政府部门、2个直属事业单位和5个群众团体开展常

规巡察,是落实党章规定的具体举措,也是强化政治监督的有力行动。巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻巡视工作方针,把“两个维护”作为根本任务,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕好两件大事、落实“六个工程”和市委中心任务开展政治监督,紧盯权力和责任、紧盯“一把手”和领导班子、紧盯群众反映强烈的问题,推进政治监督具体化、精准化、常态化。巡察组将聚焦党中央决策部署在基层落实情况、

聚焦群众身边不正之风和腐败问题、聚焦基层党组织和党员队伍建设、聚焦巡察整改和成果运用,着力发现和推动解决被巡察党组织存在的问题。

被巡察党组织主要负责人表示,要深入学习领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述,认真贯彻落实党中央、自治区党委和市委有关巡视巡察工作的部署要求,切实提高政治站位,强化政治担当,全力支持配合巡察组工作,以接受巡察为契机,提振精神、履职尽责,坚定不移把“两个确立”真正转化

为坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

据悉,6个巡察组现场巡察60天左右,期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱等。主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。受理信访时间截止至2024年5月26日18时。

十三届市委第五轮巡察进驻一览表

组别	组长	巡察对象	值班电话(8:00-18:00)	邮政信箱	电子邮箱
第一巡察组	王雁麟	市委老干部局	0471-3250086	呼和浩特市2581信箱	ssjswdwx001@163.com
		市交通运输局			
第二巡察组	贺莉	市行政审批和政务服务局	0471-3250095	呼和浩特市2582信箱	ssjswdwx002@163.com
		市妇女联合会			
第三巡察组	杨军	市医疗保障局	0471-3240025	呼和浩特市2583信箱	ssjswdwx003@163.com
		市红十字会			
第四巡察组	陈攀攀	市市场监督管理局	0471-3250023	呼和浩特市2584信箱	ssjswdwx004@163.com
		市总工会			
第五巡察组	张星	共青团呼和浩特市委员会	0471-3250035	呼和浩特市2585信箱	ssjswdwx005@163.com
		市国防动员办公室			
第六巡察组	张秀枝	市档案史志馆	0471-3240032	呼和浩特市2586信箱	ssjswdwx006@163.com
		呼和浩特职业学院			
		市委国家安全委员会办公室			
		市城市管理局			
		市残疾人联合会			

受理信访时间截止至2024年5月26日18时

呼和浩特市人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2024年4月29日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

决定任命:
马可为为呼和浩特市卫生健康委员会主任;

决定免去:
侯煜的呼和浩特市卫生健康委员会主任职务。

呼和浩特市人民代表大会常务委员会关于接受王四清辞去职务的决定

(2024年4月29日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第十五次会议决定:因工作调整,接受王四清辞去呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会委员、呼和浩特市第十六届人民代表大会财政经济委员会副主任委员职务,报呼和浩特市第十六届人民代表大会第四次会议备案。

首府:加快构建算力产业链 推动电子信息技术产业高质量发展

(上接第1版)

不仅如此,电子信息制造业发展也实现新突破,超聚变服务器、显鸿SMT贴片生产项目建成投用,天海流体高端智能节能泵阀、云储新能源数字机柜、显鸿集成电路产业园开工建设,鑫磊峰智能健康电子终端、国电南自等正在办理前期手续,易华录蓝光存储集成设备生产制造项目加快落地。

为进一步扩大“绿色算力供给者”品牌影响力,我市立足资源和区位优势,大力发展以风力发电和光伏发电为主体的新能源产业体系,努力构建绿色低碳的新型电力系统,全力推动中环产业城、和林格尔新区、托清经济开发区3个已批复园区绿色供电项目建成并网,紧盯“做大上游、做优中游、做好下游”目标任务,积极培育算力产业链。

做大上游,聚焦服务器和电控设备制造两个重点方向,推动超聚变服务器产量达到1万台以上,引进培育三诺自主信创服务器和PC项目,建成投用天海流体节能泵阀生产项目,开工建设国电南自、中力制造、储能机柜、乐讯服务器再制造等项目。

做优中游,建成投用移动、电

信、国家统计局一期、并行科技、东方国信等智算中心和中行、农行、农信社、华为一期、移动B09等17栋数据中心项目。开工建设光环新网、华著智算、九州智算和建行、交行、人保集团、华为二期、移动B10/B11/B12、电信B09/B10等22栋数据中心。争取华夏银行、进出口银行、光大银行、浦发银行、邮政集团等数据中心项目签约落地。

做好下游,建设数据开发流通应用基地、模型训练推理基地、运营运维基地、信创适配基地四大基地。建成投用数据交易中心、数据大厦,诚迈数字产业基地、中科仙络、鲁州信科等项目。争取引进算法孵化、人工智能、数据应用、运营运维类项目30个,总量达到100个,平台年营业收入达到120亿元。

我市电子信息技术产业将围绕在全国“错位发展、争先进位”的目标,扬长避短,培优增效,以链式思维,突出算力和数据产业特色,做大算力规模,优化算力结构,启动算力调度输出,加快电子信息技术产业集聚发展,深入推进数字政府、数字经济、数字社会建设,推动首府电子信息技术产业持续高质量发展。